



证券时报社社长总编辑 温子建

证券时报中国上市公司价值评选平台依托多层次资本市场建设的完善而不断延伸，我们在推出主板上市公司价值评选的同时，适时推出了针对中小板、创业板的价值评选。

去年是中国经济的转型之年，中国经济在减速运行中探寻结构调整的可持续发展之路，上市公司起到了中流砥柱的作用，仅主板百强公司去年实现的净利润总和就撑起了整体上市公司的半壁江山。在去年复杂多变的国内外形势下，新兴的中小板、创业板公司在逆势中顽强前行，优秀创业板公司去年的净利润同比增幅也远超出所在板块整体水平。今年是中国董秘制度正式实施15周年，本届评选新增了中国董秘奖，旨在对资本市场20年来中国董秘的贡献进行嘉奖并表达敬意。



中国上市公司协会秘书长 安青松

近代中国有了大变局，上市公司的价值创造成为引领当代中国经济社会转型和进步的标杆，更深远来看，它还包含了以下四个方面：一是推动了现代企业制度的建立和完善，夯实了社会主义市场经济的微观基础；二是培育了现代企业家队伍和创造了就业机会，促进了当代经济社会的转型；三是为投资者提供了分享经济增长和财富积累的机会；四是依托科技进步改变了人们的生活方式，提高了生活质量。截至目前，2500家上市公司已经成为中国经济增长的战略引擎，可以预见上市公司价值创造也必将成为引领创新型国家战略层面的先锋作用。



上海证券交易所副总经理 徐明

有价值的上市公司的评判标准是什么？财务指标、公司的经营业绩是非常重要的一点，但还不单是这些，一个有价值的上市公司，还要有好的公司治理，注重对投资者的回报。实际上，国外好的上市公司非常注重对投资者的分红，中国的上市公司也有注重，但做得还不够。一个有价值的上市公司还要有公开透明的信息披露体系，注重公司的风险控制，并关注它所担负的社会责任。有价值的上市公司是希望所在，是中国广大投资者的希望所在，是中国资本市场的希望所在，是中国经济发展的希望所在。我们现在近2500家上市公司是中国公司的脊梁，尽管它还存在这样那样的缺点。



董秘勋章奖

证券时报2011中国上市公司价值榜显示——

# 主板百强经济贡献增大 中小板创业板高增长优势不减

证券时报记者 邵小萌

刚刚出炉的“2011中国上市公司价值榜”显示，主板价值百强公司去年实现净利润占全部A股上市公司的62%，创造的营业收入总额占国内生产总值(GDP)的14%，成为稳住中国经济的定海神针；而主板价值百强的行业更迭凸显了中国经济减速运行下的行业景气度状况；中小板五十强、创业板二十强上榜公司的整体盈利增长水平与去年相当，高增长势头不减，并有一批企业持续领跑，成为中小板、创业板公司的业绩常青树。

## 主板价值百强成中国经济晴雨表

新上榜的主板百强公司以不到上市公司总数5%的数量，创造了占上市公司整体62%的收益，表明价值百强公司对经济的贡献度进一步增大。

同时，2011主板百强公司行业更迭凸显了去年上市公司行业景气状况，主板百强榜单再次体现了中国经济晴雨表的作用。

2011主板价值百强榜单显示，钢铁、电力、房地产、券商、机械等行业上市公司数量减少、排名下降，甚至全部退出百强榜。其中，钢铁等行业因景气下行已在百强榜中消失，

房地产及相关行业因业绩增速普遍下降，进入百强数量减少并排名下降；银行、煤炭、食品饮料、家电、医药、信息服务以及中国优势资源的有色金属等行业在百强榜中竞争优势明显，如：稀土行业公司首次进入榜单，信息服务业新晋百强增多，如浙报传媒、长江传媒等都位列百强。

2011年内宏观经济由上一年的高歌猛进转入“低调”运行，但主板前十强公司仍然被银行、酒类、医药三大行业公司连续占据，其中，贵州茅台、云南白药、招商银行连续进入十强，领衔主板蓝筹。

证券时报2011上市公司价值评选加大了对上市公司分红派现比率的考察，各大榜单显示，主板、中小板、创业板当年分红面高达95%以上。2011创业板二十强上市公司平均派现占当年净利润34.87%，大大高于上市公司平均分红水平。

主板前十强中的贵州茅台、泸州老窖等公司对当年净利润的分红比例都超过50%，贵州茅台每股派现4元，成为去年上市公司的分红王。

## 优势企业加盟推动中小板创业板逆势高增长

2011中国中小板价值五十强公司榜单显示，五十强企业去年实现净利润增幅平均高达51%，远远超出中小板整体8.41%

的水平，与去年五十强净利润增幅持平。洋河股份以连续7年保持50%以上的增长奇迹位列榜首，成为中小板第一股。

此外，中小板五十强公司盈利能力依然较高，平均毛利率41.8%，高出去年中小板整体水平近一倍。

中小板经过8年的发展，已成长为一批像苏宁电器这样的成熟而有竞争优势的企业。2011中小板价值五十强的上榜公司较为稳定，前十强中有6家公司是去年上榜企业，而在中小板五十强整体公司中，也有超过六成公司是价值公司的常青树。

中小板次新公司为中小板五十强价值公司带来了新鲜血液，如新晋十强的农林牧渔业行业公司大北农，这些公司的加盟大大丰富了中小板五十强的行业代表性，表明中小板正在涌现出越来越多的细分龙头。

相比主板和中小板，创业板价值榜单更迭更快，2011创业板二十强榜单有六成公司是新面孔。新挺进的探路者、上海佳豪、瑞普生物等公司分别是服装连锁、交运设备和农林牧渔业行业中细分行业的龙头。

创业板公司由于主要集中在新一代电子信息技术、新能源、新材料等新兴产业，上榜企业的盈利能力更强。2011创业板二十强平均毛利率达到51%，净利润同比增幅高达58.35%，这主要得益于新晋企业业绩增长迅猛，银河磁体、豫金刚石、

中小板十强  
金螳螂董事长 倪林创业板二十强  
探路者总裁 彭昕创业板二十强  
华测检测董事长 万峰十佳管理团队  
汇川技术董事长 朱兴明主板上市公司百佳董秘  
深圳机场董秘 孙郑岭

任何一个品牌的成功除了要符合所属时代的经济环境和消费趋势，更为重要的是拥有创造及维持差异化竞争的能力。通过管理系统的夯实及激励和约束机制的完善，探路者的核心竞争力日益提升，2012年将是探路者重要的起点。

我们需要好好经营这个企业，让这个公司变得有价值，我们需要回馈给股东、股民良好的财务数据，我特别期待华测检测成为一个非常具有透明度的公司，一个优秀的公司。

上市公司管理层的责任有三个：第一，我们要承担起社会寄予我们的期望，所有的规划必须符合国家的发展战略；第二，上市公司面对投资者要讲诚信，要给投资者最合理的回报；第三，每一个上市公司都是细分行业的龙头企业，所以我们要承担行业责任，振兴中国，走向世界。

获此荣誉是对我们工作的认可，也是对我们今后工作的一个鞭策。深圳机场的航站楼即将启用，随着T3航站楼的启用，困扰我们公司主营业务基础设施的瓶颈也将得到有效改善，我们的业绩会逐步释放，我们期待用业绩回报社会，回报股东。